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Berechnen Sie die Bogenlidnge der Kurve
x
= 2cosh —
Y cosh

von & = 0 bis x = 2. Bestimmen Sie weiters den Tangenten- und Normalvektor.
Bestimmen Sie die Kriitmmung der Raumkurve

—In(1 + sin(t))
x(t) — elfsin(t)
cos(t) +t

im Punkt P(0|e| —1+m).
Bestimmen Sie die Kriitmmung und Torsion der Raumkurve

2t
x(t) = | tsin(t)
t cos(t)

im Punkt P(2m,y, 2).

Betrachten Sie die Zykloide, die durch folgende Parameterdarstellung gegeben ist:

o\ [ t—sint
z(t) = (1 — cos t>

a) Bestimmen Sie die Bogenlédnge fiir 0 <t < 27.

(
(b
(c

Bestimmen Sie den Tangenten- und den Hauptnormalenvektor.

Bestimmen Sie die Kiimmung in Abhéngigkeit von ¢.

)
)
)
)

(d) Berechnen Sie den Radius und Mittelpunkt des Kriimmungskreises fiir ¢t = .

Hinweis: 2 sin? (%) =1 —cost.

Gegeben sei die Kurve im R? mit

z(t)=t, ylt)=vV1—-1, z2(t)= ilnﬁ - E

Berechnen Sie die Bogenlénge fiir 0 < ¢ < 1/2.
Gegeben sei die Raumkurve in Polarform mit

r = 2R(1 + cos ¢) 0<¢<2m.
Berechnen Sie die Lénge dieser Kurve.
Berechnen Sie die Evolute einer Ellipse und stellen Sie diese graphisch dar!
Berechnen Sie das begleitende Dreibein der Kurve

et

Tt)=1| 1+t
t+ t2e!

im Punkt (1,1,0).



44. Gegeben sei die folgende Kurve im R3:
1 1 . 1
z(t) = 5(1 +cost), y(t) = gsint, 2(t) = 5(1 - cost).

(a) Berechnen Sie die Kriimmung und die Torsion!

(b) Fiir welche Werte des Parameters ¢ ist die Kriimmung maximal bzw. minimal?

45. Gegeben sei folgende Raumkurve
e* cos(2t)
Z(t) = | e sin(2t)

e4t

(a) Bestimmen Sie die Bogenlénge fiir 0 < ¢ < 2.

(b) Fiihren Sie die Bogenléinge als Parameter ein, wobei die Bogenlinge im Punkt (e*™,0, e*™) gleich
0 sei.

(c) Berechnen Sie die Schmiegebene fiir den Parameterwert ¢y = 0.



